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Physique I (Mécanique) :
Exercice 1:

On se propose d’étudier deux possibilités du mouvement d'une masselotte de masse m coulissant
sans frottement sur une tige. La masselotte est attachée au point fixe A par un ressort de raideur k
et de longueur a vide L,.

Partie 1 :

L'extrémité fixe A est située a une distance h de la tige horizontale (Ox). On désigne par x 1’abscisse
de M par rapport a O la projection de A. En fonction k, x, l, et h, déterminer :

. L'expression de la force de rappel.

. L'expression de I’énergie potentielle sachant que £, (x = 0) = 0.

3. Les positions d’équilibres.

1.4. Les pulsations des petites oscillations autour des positions d’équilibres stables.
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Partie 2 :
La tige fait un angle de 8, par rapport a (OA) et tourne uniformément (w) autour de cet axe.

1.5. Déterminer I’équation différentielle de M le long de la tige.

1.6. Déterminer la position d’équilibre et la période d’oscillation.

1.7. Déterminer la vitesse angulaire maximale (w,,,,) de la tige pour que le mouvement de la
masselotte soit stable (Borné).
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Exercice 2:

Un point matériel M peut glisser sans frottement dans un plan vertical (xoy) sur un support
d’équation (I") :

x = b[0 + sin(6
{ [ )l b est une constante et 6 est un paramétre entre 0 et 277, Déterminer :

y = b[1 - cos(8)]

1. L abscisse curviligne S = arc(0OM) en fonction de b et 6.
.2. L'énergie potentielle en fonction de S.
3. L’équation différentielle vérifiée par S

NS N)
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ainsi que la période d’oscillation du point M.

QCM Physique I (Mécanique) :
1. Un point matériel se déplagant dans le plan (xoy) est repéré

¢ =2 il £
par {; = tf’ Le rayon de courbure de sa trajectoire est :
a R =2VTFtZ bR =2/NT+t? cR =20+t)¥* dR =201+t

2. Un disque (D) de centre C et de rayon R se met enmouvement 4
dans la plan (xoy). Il est parfaitement attaché par

un ressort de raideur (k) et de masse négligeable. il )))))
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Le moment d’inertie de (D) par rapport a son axe est | = %mRz

I
On suppose que le contact au point | s’effectue avec frottement et sans glissement.
L’équation différentielle que satisfait I’abscisse du centre est :
oazk a2k
e x—O b.x+ﬁx=0 c. x+ x—O d.x+;x=0

3. Un point matériel M de masse m est laché sans vitesse initiale d’une hauteur h. On suppose que

les frottements sont négligeables. Le champ de pesanteur se met sous la forme suivante g(z) =

R?
R : rayon de la terre et z I"altitude du point M. La durée suffisante pour que M arrive au

gO(R+z)Z
solest :
z, [2n 2h h_(+Pdz h_ dz
B b i N s e

4, La figure ci-dessous représente I’association de trois ressorts de raideurs k,, k, et k3. M est un
point matériel de masse m. La raideur du ressort équivalent est :

ok ks
i ) ]
kyky kiks kaky
a ky+ky + ks b. k; e c. ky,+ T d. k3 + G

5. Un neutron de masse m et animé d’une vitesse v (E,) entre en collision frontale (choc direct)
avec un noyau au repos de masse am (a est un coefficient). Le choc est supposé parfaitement
élastique (Conservation de I'énergie cinétique et de quantité de mouvement). En supposant qu’un
neutron subit plusieurs chocs successifs dans les mémes conditions. Au bout de n chocs, I'énergie
cinétique du neutron est :

5" 4 B =[] e

1-k
e b E=niEEy o Ea=[E4f

a. E,, = [ —

6. En mars 1979, la sonde Voyager | s’approchant de Juplter a une altitude z mesure le champ
gravitationnel G crée par cette planite.( G, = G(24) et G, = G(z;) ). Le rayon de Jupiter est :

23-2; 21-2; 2,2,
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Physique II (Electricité) : QCM Physique II (Electricité) : o, .2
Exercice I : On considére le montage électrique représenté sur la figure ci-dessous, il comporte : % K

*  Un générateur de tension continue E. 1. Onréalise le montage représenté sur la figure suivante - 4

e Deux condensateurs C;=C,=C. Bl ct __CZ

i DEU.X C?“d“Cle“fS ohmiques Ri= R,=R. C1'L On bascule I’interrupteur en position 1 puis on le fait passer en Tiov 1uF --2 Suf

e Trois interrupteurs K, Kset Kj. position 2. Déterminer ; ]
N.B. K1 Ri 1.1. la charge O, du condensateur C;:
v Dans toutes les parties on note t=0 le temps o les + a. 2,86 uC; (R ST SRR (0 T d. 0.5mC;

interruptenry basculent vers leurs positions respectives. e
Y iw(t) le courant dans le condensateur C) 1.2. I'énergie totale des deux condensateurs :
v 1) la charge de Cy et ga(1) la charge de Ca. i a, 143u] b. 10ul ¢. 30ul. d. 543 ul
Partie A : K, K; et Kisont en positions (1).
A I’instant t=0 le condensateur C, posséde la charge qq et le condensateur C; est déchargé. 2. Dans un circuit RLC paralléle I'équation différentielle vérifiée par i en fonction de :
1.1, Déterminer I’équation différentielle a laquelle obéit qi(t) en fonction de qu, R et C.
e B g d?i di 2
1.2, En deduu’ella loxld' évolution lC.l(t). i wp = _1_ o=t e rdonnice par i — + 2/1(00 il o)(z,t = 0. A
1.3. Calculer I'intensité du courant ic; en régime permanant. Vic 2RCuwq dte? dt = .
1.4. Déterminer "expression de w I’énergie calorifique dissipée dans le circuit en fonction de qq et C | Déterminer : u ==
Partie B : K, en position (1), K2 et K3 sont en positions (2). el e - s
A I'instant t=0 le condensateur C posséde la charge qq et le condensateur Cs est déchargé. On 2.1. I'impédance équivalente du dipéle AB pour w = wy:
posera: a. R b lNEC ¢ 04 d. oo}
RiG ER(GEG) 3 M) 1 e
e e e CU S U G e 2.2. la valeur de R ir le régi itique (régime qui correspond au retour le plus
Rl RZCI (;2 RC RIRZ Clcz (RC)Z «&. la valeur de k pour avolr e re lglme cri1 lqlhe (reg ¢ orrespond a ; plus
; ! ) ; ; rapide de i vers zéro sans oscillations) sachant que i(t=0)=i0£0 et u(t=0)=0.

1.5. En déduire la loi d’évolution qa(t) en fonction de o, qu et le produit R.C. [ R o z )L AEHEL E) “ L
Partie C : Ki et I3 sont en positions (2), K, en position (3). a. ;J;; b. ;\E; ¢ Z\IE; d. 2\/;;

A Dinstant t=0 les deux condensateurs sont déchargés.

1.6. Calculer I'intensité du courant i débité par le générateur en régime permanant. 3. Quelle est la résistance équivalente du dipéle AB du
1.7. Déterminer I’équation différentielle a laquelle obéit qi(t) en fonction de E, R et C. montage suivant :

1.8. En déduire la loi d’évolution qi(t).
: a.R b.3R ¢. SR d.7R

Exercice 2 : On considére le montage électrique représenté sur la figure ci-dessous.
Le condensateur est déchargé a I'instant t=0 o on ferme )
I'interrupteur K. la résistance du généra&eur de tension est |
négligeable. Déterminer :

2.1. I’équation différentielle en i5(t).

2.2. la loi d’évolution du courant is(t) dans la résistance R. E {

4. Un voltmetre se comporte comme :
a. Un fil (résistance 0Q2) c. une résistance de faible valeur

b. Un interrupteur ouvert (résistance infinie) d. une résistance de forte valeur (>1MQ)
pour les valeurs L=1H, C=10pF, =100, R=1000Q et

E=200V.
2.3. Le courant minimal (i2)min %
2.4. la tension maximale U aux bornes du condensateur.
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